

EDITORIALES

ESTIBALIZ

El pueblo alavés tiene en Estibaliz uno de sus más bellos momentos religiosos-forales.

La devoción a Santa María de Estibaliz va injertadísima en toda nuestra historia.

Pero, especialmente, el primer domingo de mayo simboliza ahora las grandes asambleas del primer día de mayo presididas por la Señora: los famosos "Juicios de Dios" regidos por Ella; el gobierno privativo y la paz que, tantas veces, por su intercesión advino a nuestro suelo.

Así, el pueblo alavés asciende en peregrinación y romería en este primer domingo de mayo, desde hace muchos siglos, por el Cerro histórico de Estibaliz, a visitar a la Reina Coronada de Alava Santa María de Estibaliz.

Esperamos que el próximo día 7, la provincia de Alava guardará, este año, su tradición con más piedad y esplendor que nunca.

Para dar gracias por la gran victoria. Para rogar por la paz del mundo, tan amenazada cada día. Para rezar por los que en nuestra Cruzada murieron. Para frecuentar nuestras tradiciones típicas, como buenos alaveses.

Domingo 7 de mayo de año de la Victoria. Que este día sea el de más fervor en nuestro tiempo mariano. Lo quiere el Papa que recomienda las paces del Mes de Mayo por la paz de Europa. Lo ruega el Excmo. Prelado, como homenaje eucarístico a la Señora de Alava por tantos beneficios obtenidos.

Estibaliz nos espera el domingo.

LITVINOFF

Ayer dimos la noticia que hoy llena las columnas de la prensa nacional: Litvinoff "deja" el Comisariado de Negocios Extranjeros de la URSS.

El aire de misterio con que se llevan las cosas en Moscú no deja entrever la causa de la fulminante "dimisión".

Pero, seguramente, no poco ha contribuido a ello el estrepitoso fracaso de Litvinoff.

Ni con la Sociedad de Naciones ni con sus frentes populares de Komintern, ni con sus pactos e intrigas Litvinoff ha logrado conseguir en Europa los objetivos moscovitas.

Fracaso en España. Fracaso su campaña contra Italia. Fracaso en la cuestión checa contra el Reich.

Sin duda, Stalin ha pensado que en las manos de Litvinoff era también inminente el fracaso de la política rusa en el pacto de no agresión que el excomisario de Negocios Extranjeros iba a firmar el día 15 en Ginebra en unión de Lord Halifax y M. Bonnet.

Litvinoff ha caído—como tantos—en la desgracia de Stalin. No es difícil prever su fin.

Franco, Caudillo y salvador de España, ha entregado su oro, todo el oro que poseía, aun en forma de recuerdos queridísimos.

Tú, español que sigues al Caudillo, síguelo en todo y entrega también el oro que poseas.

Pero ya no es tan fácil barruntar cuál será la política stalinista en adelante.

LA ESPADA DE LA VICTORIA

Nuestro Ayuntamiento se ha sumado al homenaje que todos los Concejos de España dedican al Generalísimo Franco, ofreciéndole la espada de la Victoria.

Espada en forma de cruz, templada al aire toledano, será un magnífico símbolo de la voluntad nacional a su Caudillo.

Simbolo de la suprema autoridad suya en España. Símbolo del espíritu nacional que ha terminado una fase, nada más, de la guerra, y que quiere que los principios de nuestro Movimiento sigan imperando, sin contemplaciones ni transigencias, hasta consumar la obra de la restauración espiritual y material de la Patria.

Todo eso quieren significar los Municipios españoles, auténtica representación tradicional de España, al entregar al Caudillo la Espada de la Victoria.

Como la espada de nuestros grandes reyes tradicionales, como la Tizona de Cid, la Espada de la Victoria señala en el ánimo de todos una época de gloria y una ruta de esperanza.

REQUETES

La noticia que dábamos, hace unos días, con toda la prensa nacional, señalando, en el período rojo de Madrid, a actuación valentísima de cinco tercios de requetes y del cuartel y medio de margaritas ha causado verdadera admiración. Admiración en unos, que pensaban que los requetes y las margaritas eran exclusivos del Norte de España y que no vibraban, con su lealtad lealísima, en todas las regiones españolas y menos en Madrid.

Extrañeza en otros que no tienen ahora palabras para ponderar el espíritu de esos muchachos y señoritas, su organización formidable entre las checas madrileñas, y los ingentes servicios que prestaron siempre cantando en su intimidad, ya que no podían hacer o como nosotros las estrofas oficiales de nuestro himno de Oriamendi.

Esas estrofas, compendio de nuestros santos Ideales, era el estímulo y el premio de las juveniles caristas de Madrid, que no pactaron con el minorismo ni el conformismo y que en la república como en el soviét mantuvieron enhiesto su espíritu, en Madrid, en Navarra, en Aragón, en Andalucía, en Alava y en todo el Norte, en Galicia y en las cárceles catalanas.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

El coronel Beck pronuncia su anunciado discurso ante la Dieta polaca

Polonia no desconoce los derechos alemanes, pero no cederá ni un palmo de su territorio

Con ciertas condiciones, está dispuesta a negociar con Alemania. - Beck confiesa que en el Dantzig existe una mayoría aplastante alemana. - Quiere su salida al Báltico y su libre comunicación con la Pomerania

Varsovia.—A las once de la mañana, y ante la Dieta Polaca, reunida en sesión, ha pronunciado su anunciado discurso el coronel Beck, Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno, anunciando que Polonia ni modifica en nada su punto de vista.

En la tribuna de prensa aparecieron un buen número de periodistas extranjeros.

En la tribuna reservada al Cuerpo Diplomático no existe ni siquiera un sitio vacante. El Gobierno se halla en pleno, y junto a él, el general Skalskoski.

Dijo en su discurso que ni Polonia ni Inglaterra tienen intenciones de atacar a nadie. París y Varsovia se hallan de acuerdo, y los franceses lo han demostrado en varias ocasiones.

El Canciller alemán—dice Beck—ha tomado como pretexto el acuerdo anglo-polaco para denunciar el pacto germano-polaco de 1934. Polonia no tiene por qué lamentarse de la desaparición de este pacto.

El Gobierno de Varsovia entregará en Berlín, por medio de sus representantes, el memorandum del señor Beck.

En su discurso dijo el Ministro polaco que el Gobierno alemán había tomado su decisión sin contar antes para nada con los Gobiernos de Polonia e Inglaterra, cosa que no hubiera sido difícil por que Polonia se hallaba dispuesta a ello y esperaba recibir el coronel Beck a su regreso de Londres al Embajador alemán, quien hasta ahora no ha hecho uso de ese ofrecimiento.

Con este orden de ideas lo que pretende Alemania es el aislar por completo a Polonia y no permitir su colaboración con las potencias occidentales.

Habla del problema de Dantzig y de las relaciones con la Prusia Oriental y dice que la ciudad libre de Dantzig no es un invento del Tratado de Versalles, sino algo existente muchos siglos antes y que era el producto de los resultados crecientes y positivos de polacos y de alemanes. La ciudad debe existir. No niega el coronel Beck que una mayoría aplastante del Dantzig sea alemana; pero de su situación depende toda la vida económica polaca. Los polacos no pueden menos de pensar que se quiere intentar aislar a Polonia e intentar quitarle su comunicación con el Báltico y con la Pomerania, tierra también polaca.

Polonia no tiene interés en desconocer los derechos alemanes; pero no cederá ni un palmo de su territorio.

El canciller alemán—dice—propone como compensación el

Sevilla.—El Embajador de Francia en España mariscal Petain, ha estado ayer en el Palacio Arzobispal, para cumplimentar al Cardenal Segura.

Después ha estado en la Escuela Francesa, instalada en la calle de Abades, siendo saludado por toda la colonia de su país. El mariscal ha recorrido todas las instalaciones de la Escuela Francesa, haciendo grandes elogios.

El Embajador francés ha obsequiado con un vino de honor al Comité de la Escuela Francesa, al Cónsul de Francia en Sevilla y al personal del Consulado.

Washington.—En los círculos relacionados con la Casa Blanca se estima que el presidente Roosevelt tiene el propósito de continuar su controversia con el Führer, alemán mediante mensajes públicos.

Roma.—Han llegado a Roma los directores de los Consejos Nacionales y Centrales de la Obra Pontificia de la "propaganda fide" para su anual asamblea. La sesión inaugural se ha celebrado en el Palacio de "propaganda fide" con asistencia de los representantes de más de 18 naciones. Después de la lectura de un telegrama de homenaje al Pontífice y después de elevadas palabras del Cardenal Fumasoni-Biondi, Prefecto de la Congregación de "propaganda fide" mons. Carminati, secretario general de la Obra, ha leído el informe sobre la distribución de los subsidios a las misiones durante 1938. Del informe resulta que las ofertas para dichos subsidios a las misiones han acusado para diez naciones una disminución, mientras Italia figura con un aumento de 700.000 liras. Los donativos de 1938 a la "propaganda fide" giran sobre los sesenta y tres millones de liras, con un aumento de tres millones sobre el año precedente.

Tokio.—El Consejo restringido del Gobierno japonés, compuesto de cinco de sus miembros, ha celebrado varias reuniones en las que ha sido estudiada, según se afirma en los medios políticos, la situación europea.

Después de estas reuniones el ministro de Relaciones Exteriores M. Arita ha sido recibido por el Mikado, al que ha puesto al corriente de la situación.

Los diarios japoneses conceden gran importancia a estas reuniones, y el "Yomiuri Shimbun", dice que el Gobierno ha estudiado la política a seguir ante la situación europea.

El "Asahi Shimbun" prevé que en breve será hecho un anuncio referente a una alianza militar.

Milán.—El Mariscal Goering, permanecerá unos diez días en San Remo, practicando su cura de reposo.—(DNB).

Roma.—El avión en el que se dirigía a Trípoli desde Bengasi, el general alemán Vor Erachtich, jefe supremo de las fuerzas del Ejército alemán, y que iba acompañado del Mariscal Italo Balbo, jefe del Aire italiano y de general italiano. Pariani, tuvo que aterrizar forzadamente a mitad de camino, a consecuencia de una fuerte tormenta de arena. Después continuó su marcha a Trípoli, donde los generales fueron recibidos por un destacamento de fuerzas que les rindió honores.—(DNB). El recibimiento fue muy cariñoso.—(DNB).

Copenhague.—La Federación de Clubs Motoristas ha celebrado una reunión acordando celebrar otra en París, donde se tratará de la regulación de los compresores en los coches de carreras.

La reunión tendrá lugar en el próximo mes de septiembre.—(DNB).

París.—Continúa reteniendo la atención de los periódicos el asunto de la dimisión de Litvinoff. La sustitución de Litvinoff no implicará modificación alguna esencial en la política exterior rusa.

"Le Petit Parisien" dice que

reconocer las fronteras germano-polacas. Polonia quiere la paz; pero para que ésta sea verdadera ha de tener dos condiciones: en las intenciones pacíficas y en que los métodos empleados en las negociaciones sean también pacíficos.

Si se basa la paz en estas dos condiciones, es posible—dice Beck—efectuar toda clase de negociaciones aun con Alemania. No podemos concebir—termina diciendo Beck—el principio de paz a toda costa por que, en la vida del hombre, de la Nación y del Estado es obra de una cosa de valor inestimable: el honor.

El Fuero del Trabajo, carta magna de la organización social de la Nueva España, dice: «Todos los factores de la economía serán encuadrados por ramas de la producción o servicios, en Sindicatos Verticales. Las Profesiones Liberales y técnica se organizarán de modo similar conforme determinen las Leyes» (XIII-2).

La Ley de Bases que ha de regir la Organización Sindical del Nuevo Estado, está ya aprobada por el Gobierno y próxima a entrar en vigor. Ha llegado por tanto el momento de superar la fase preparatoria y entrar de lleno en la organización de las profesiones con arreglo a las normas de la Nueva España. La C. N. S. de Alava va a ser organizada para adaptar sus cuadros y sus actividades a lo prescrito en la Nueva Ley.

Es preciso que vosotros todos hagáis acto de adhesión activa a la organización profesional de la Nueva España como ya lo vienen haciendo con entusiasmo obreros y empresas para demostrar una vez más vuestra adhesión a los principios salvadores de nuestra Revolución Nacional, y para que podáis ser llamados a los puestos de honor y de servicio a que vuestro conocimiento de los problemas de la producción y vuestro amor patrio os hacen acreedores, en los cuadros de la entidad sindical única de nuestra Patria.

Por estos motivos, la C. N. S. os invita a todos a que os afiliéis al Sindicato Vertical

que os corresponda y a que lo hagáis cuanto antes para demostrar así más vivamente vuestro espíritu patriótico y vuestro sentimiento de honor colectivo y de generoso cumplimiento del deber, bases indiscutibles de la grandeza de nuestra España.

La afiliación se hará en la Delegación Sindical Provincial, calle del Prado, 9, bajo, todos los días laborables, de 10 a 13 y de 16 a 20.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 5 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado Sindical Provincial, Manuel María de Zulueta.

En el kilómetro 36 de la carretera de Vitoria a Alsasua, chocaron anoche dos automóviles, resultando heridas Margarita Renedo y su hija Eloisa Tinau Renedo, así como uno de los conductores, llamado Domingo Asseno. Las dos primeras sufren heridas de carácter grave y el chófer sólo tiene ligeras contusiones leves.

También esta mañana y a consecuencia del mal estado del piso, un coche de turismo chocó entre Ollerías y Villareal, resultando heridos de gravedad Simón Landa y Juan Agustín, y de carácter leve, Santiago Vejar.

Ha sido detenido Emeterio Chaves, habiéndose confesado autor de varios robos en esta ciudad, entre ellos los de la Librería de Herrero y del estanco de la Plaza de España.

También ha sido detenido por robo Sotero Osinalde.

La huelga minera en los Estados Unidos amenaza con dejar sin comunicaciones a Nueva York

El embajador francés, Petain, visitará uno de estos días Gibraltar Goering permanecerá en San Remo unos quince días

Milán.—El Mariscal Goering, permanecerá unos diez días en San Remo, practicando su cura de reposo.—(DNB).

Roma.—El avión en el que se dirigía a Trípoli desde Bengasi, el general alemán Vor Erachtich, jefe supremo de las fuerzas del Ejército alemán, y que iba acompañado del Mariscal Italo Balbo, jefe del Aire italiano y de general italiano. Pariani, tuvo que aterrizar forzadamente a mitad de camino, a consecuencia de una fuerte tormenta de arena. Después continuó su marcha a Trípoli, donde los generales fueron recibidos por un destacamento de fuerzas que les rindió honores.—(DNB). El recibimiento fue muy cariñoso.—(DNB).

Copenhague.—La Federación de Clubs Motoristas ha celebrado una reunión acordando celebrar otra en París, donde se tratará de la regulación de los compresores en los coches de carreras.

La reunión tendrá lugar en el próximo mes de septiembre.—(DNB).

París.—Continúa reteniendo la atención de los periódicos el asunto de la dimisión de Litvinoff. La sustitución de Litvinoff no implicará modificación alguna esencial en la política exterior rusa.

"Le Petit Parisien" dice que

Molotov acentuará el bolchevismo del Ministerio de Relaciones Exteriores.

El director del diario "Le Jour" dice que los rusos franceses han recibido un duro golpe con la dimisión de Litvinoff. La Rusia soviética—añade—se halla menos dispuesta que nunca a proteger militarmente a las naciones occidentales.

Otros diarios ven una evolución, en sentido más comunista, del Gobierno ruso.—(DNB).

Londres.—Los periódicos ingleses opinan que no hay que esperar una evolución y cambio en la política exterior soviética.

"The Times" dice que las relaciones anglo-soviéticas no padecerán en lo más mínimo con este cambio.—(DNB).

Nueva York.—Las comunicaciones de la capital con el exterior se hallan seriamente amenazadas a consecuencia de las huelgas en las cuencas carboníferas.

Los servicios de los metropolitanos

han tenido que ser disminuidos en un 20 por ciento en espera de que las huelgas se resuelvan, pues de lo contrario dentro de una semana tendrían que paralizarse casi todos los servicios de comunicaciones de Nueva York, ocasionándose con ello graves perjuicios a la vida normal en los Estados Unidos por la falta del carbón.—(DNB).

Milán.—Esta mañana ha llegado a San Remo, donde descansará unos días, el Mariscal alemán Goering, quien viene acompañado de su esposa. Fue recibido en la estación, con todos los honores, por el Jefe de Distrito del Partido y por una multitud inmensa que le aclamó con entusiasmo. También salió a recibirle una comisión de turistas alemanes que se encuentran en esta región italiana.

La estación se hallaba profusamente adornada con banderas de los colores nacionales de Alemania e Italia.—(DNB).

Por conveniencia del Servicio queda ampliado el nuevo y último plazo y hasta el día primero de junio próximo el cumplimiento de la Ordenación Administrativa y Confección Estadística que se ordenaba en la Circular número 997 del 19 de abril pasado publicada en el Boletín Oficial número 49 del 25 de los mismos.

Por otra parte y hasta nueva orden en contrario los Inspectores Veterinarios dejarán en suspenso la verificación de las Cartillas de Identificación Sanitaria Modelo T-1 y las Tarjetas Modelo T-5.

Lo que se hace público para el conocimiento de los interesados y su cumplimiento dando cuenta de la presente los Alcaldes a los Veterinarios respectivos.

Vitoria a 5 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador, SAENZ DE TEJADA.

Sobre confección estadística sanitaria pecuaria

†
LOS HERMANOS
Fernando, Estanislao y Santiago de Urquijo y Landeche
Murieron mártires, por Dios y por España, asesinados en Madrid en octubre de 1936 y noviembre de 1937
Doña María Ramírez de Haro, esposa de don Fernando; sus hijos don Estanislao, don José, don Fernando y doña Teresa; padres políticos los Excmos. señores Condes de Villamarcil; sus padres los Excmos. señores Marqueses de Urquijo; su abuelo el Excmo. señor don Luis de Landeche; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN una oración por el eterno descanso de sus almas.

Notas deportivas

Ante la reunión del Comité Deportivo Nacional. - ¿Celebrará España el invierno próximo algún partido internacional? - El domingo no hay festival en el Frontón

Seguramente el día 14 se reunirá en Madrid el Comité Deportivo Nacional que preside el laureado general Moscardó para tratar entre otras cosas interesantísimas del futuro del deporte nacional en todos sus aspectos.

reunión se tratará de ver la forma de organizar algunos partidos internacionales entre España y algunas de las naciones continentales; pero como quien tiene que decir la última palabra aún no ha desplegado sus labios, convendrá esperar un poco para hablar con más conocimiento de causa.

Después de la firma del acuerdo deportivo entre Alemania y España, los componentes del citado Comité arderán en deseos de escuchar a su Presidente, signatario por parte de España de este importantísimo acuerdo.

El domingo no tenemos partidos de pelota en nuestro frontón. Los "pelotazales" vitorianos ante el solo anuncio de la reaparición del campeonato, aunque con pelotas especiales, se han empezado a poner nerviosos y todos sueñan con el viajecito a Eibar.

Se habla también en las esferas de deportivas nacionales, de que en la

¡Quién pudiera acompañarles!

K. D. T.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral de mañana

Sábado, 6.—Santos Juan ante Portam Latinam, Lucio, Teodoro, Protógeno, obispos; Evodio, obispo, Heliodoro, Venusto, mártires; Benita, virgen.

Liturgia

Sábado. Octava de la Dedicación de la S. I. Catedral. Rito, doble mayor; color de los ornamentos, blanco; Misa "Terribilis", como el día de la fiesta, 2.ª oración y último Evangelio de San Juan ante Portam Latinam, Credo, Prefacio de Pascua. Puede celebrarse de San Juan, color de los ornamentos, rojo, 2.ª oración de la Dedicación, Credo, Prefacio de Apóstoles.

Cofradía de S. Isidro Labrador

Esta Cofradía comenzará en el día de mañana las rogativas, siendo los días laborales, a las siete y tres cuartos, y los festivos a las diez.

La festividad de San Isidro se celebrará solemnemente, estando encargado del panegírico del glorioso Patrono de los Labradores, el M. I. señor doctor don Luis Miner, Canónigo de la S. I. Catedral.

Parroquia de San Miguel

El ejercicio de las flores se reza durante las misas de siete y ocho y media con la solemnidad acostumbrada, con

piadosos cánticos y Comunión general. También se hacen las flores a las siete y media de la tarde.

Iglesia del Carmen

El Ejercicio de las Flores se tiene en la Misa de seis y media, y por la tarde a las siete y media Santo Rosario, Ejercicio del Mes de Mayo con breve Meditación y cánticos.

Cultos sabatinos: Mañana a las siete, Misa cantada; en la función vespertina habrá solemnemente Salve.

Parroquia de San Pedro

El Mes de las Flores se reza en la Misa de siete y media, con Santo Rosario, cánticos y breve Meditación, y a las ocho de la tarde, con Rosario, cánticos, lectura y Salve popular.

Mes de Mayo: Se hace el ejercicio de las flores por la mañana en la Misa de seis y media, con cánticos.

Por la tarde a las siete y media, terminándose con la bendición del Santísimo.

Los domingos y fiestas de precepto habrá plática.

Santos Ejercicios Espirituales para HOMBRES en la Santa Casa de Loyola

Primera tanda: Comenzará el 7 de mayo, por la noche, para terminar el 13 por la mañana. Segunda tanda: Comenzará el 21 de mayo, por la noche, para terminar el 27 por la mañana.

Mejoras vitorianas

Donativos para el Reloj de San Vicente :

Acogemos con cariño en nuestras columnas los donativos que vienen haciéndose con destino al NUEVO RELOJ de la torre de San Vicente.

Como observarán nuestros lectores, figuran en las listas, no sólo feligreses de dicha Parroquia, sino otros muchos vecinos de la Ciudad que, por afecto a la Iglesia o por reconocer la gran utilidad pública del nuevo Reloj, han querido contribuir a la obra.

Este Reloj será efectivamente de grandísimo servicio para Vitoria, ya por la extraordinaria altura de la torre de San Vicente, ya por la composición del Reloj que constará de cuatro esferas, visibles desde toda la Ciudad y aun de sus alrededores.

Por eso, a fin de que resulte una obra perfecta, no sólo el Excmo. Ayuntamiento y la feligresía de San Vicente, sino gran parte del vecindario, se apresurará a engrasar las listas de los donativos.

Caja Municipal de Ahorros y Monte de Piedad, 1.000 ptas.; don Benito Guillén, 1; don Teodoro Tamayo, 3; don Avelino Rodríguez, 1; Eloy Martínez, 2; don Alfonso Bengoa, 5; doña Estefanía Ruiz, 1; don José García, 5; doña A. Damborenea, 2; don Luis Ibañeta, 2; don Rafael Ocariz, 1; doña María Bustamante, 2,50; don Manuel Salaverria, 3; don Honorio Orive, 2; doña Jeróni-

nima Pérez, 1; viuda de Navarro, 3; don Santiago Fernández, 5; don Jorge Fernández, 10; doña Irene Sáenz, 1,25; don Ignacio Navarro, 5; viuda de Suso, 3; don Pablo N., 1; don Francisco P. de Nancloares, 1,25; viuda de Ramírez, 1; don Jesús Ochoa, 1; don Galo Gonzalo, 2; don Daniel Díez, 1; don José Ariza, 1; don Jesús Urbina, 5; don Felipe Pérez, 2; doña Celestina Lambarri, 5; don Julio Pereda, 5; don Cándido Pinedo, 5; don Andrés Gauna, 1; don Angel González, 2; don Laureano Aldecoa, 10; don Hilario F. Trocóniz, 6; doña Isabel y Consuelo Anibar, 25; viuda de Vicente Anibar, 10; don Ramonido Manchola, 10; don Ricardo Zárate, 5; doña Regina Nancloares, 1; Doña Dolores G. Mantilla de Romero, 5; doña María Gamarra, 5; don Cayetano López, 5; don Nicomedes Fernández, 1; don Severiano Díaz, 2,50; don Angel Garrido, 1; doña Gregoria Cámara, 5; don Pablo Zabala, 5; don Gregorio Montoya, 2; don Jesús Diezguz, 1; don Serafín Gómez, 1; viuda de Gregorio Apellániz, 2; don Luis Vélez de Mendizábal, 5; don Romualdo Erasquin, 5; una devota de San Vicente, 1.

Continuará.

(Se admiten donativos en la Administración de este periódico).

Leyes del nuevo Estado

Por la salud de la raza

A la Fiscalía de la Vivienda, cuyo establecimiento, registrado en plena lucha, demeritó ya claramente el interés del Nacional-Sindicalismo por este importantísimo problema nacional, ha sucedido hace poco la creación del Instituto Nacional de la Vivienda, cuya misión, voluminosa y bien definida, es proporcionar a los trabajadores hogares higiénicos y alegres.

El Estado Español, fruto de la sangre y de una concepción política moderna, al revestirse de todos los atributos de la autoridad, extendiendo su radio de acción disciplinada y operante hacia este vasto campo de Previsión y Asistencia Social, para poner sobre el tapete y resolver con audacia todas las cuestiones nacionales, que por culpa de gobiernos gastados y vacilantes estaban tiradas en el arroyo. Así, la creación de este Organismo, en el que se centralizan iniciativas de toda clase—particulares y oficiales, de empresas y corporaciones—sobre construcción de viviendas.

Dotar a los trabajadores de hogares confortables y sanos era una de las necesidades más apremiantes que el Estado Nuevo debía resolver, ya que se trataba de un problema durante tanto tiempo sentido en España, y para el que nunca hasta hoy se encontró solución acertada. Si a eso se construyeron Casas baratas y se levantaron barriadas obreras, pero esta medida no pasó muchas veces de simple alarde filantrópico, muy lejos del remedio que la cuestión requería en sí. Porque, aparte de que las construcciones no respondían a un estilo arquitectónico severamente estudiado y en ellas se descubría, en muchos casos, el sello del proselitismo político o del negocio egoístamente calculado, nunca se dió a la obra un carácter nacional, de envergadura, de dimensiones suficientes para que esta ventaja llegase a todos los trabajadores, existiendo, por otra parte,

te, el inconveniente de que las familias obreras tenían que seguir viviendo en el gregarismo, agrupadas en forma de casta, y al margen, si cabe, de las corrientes de la urbe, como expulsadas de una sociedad cuyo contacto terminaron por odiar y aborrecer, por más tarde atentando contra ella por los bárbaros procedimientos marxistas.

Y no era lo más triste la formación física y moral que para el obrero en sí mismo se derivaba de este estado de cosas, sino que también sufrían con ello la esposa y los hijos, educados, al fin, en un ambiente misero y falto de todo confort, que vino a ser el nido donde los factores marxistas, prepararon, con arreglo a sus planes, las vanguardias belicistas del "ejército del pueblo". De aquí que la política social del Caudillo sea sobre todo hogareña y tenga como fin sobresaliente emancipar al trabajador de su pesada suerte, robustecer su familia, unirle más estrechamente a su casa, donde poco a poco irán renunciando la satisfacción y la alegría.

De este modo, se llena una de las aspiraciones más elementales del obrero, que ya no tendrá que vivir fuera de la órbita de la civilización, alojado con su familia en covachas, guardillas y zahurdas, carentes de toda clase de condiciones higiénicas, con el consiguiente perjuicio no sólo para el cuerpo resentido por los diarios sudores, sino, lo que es más lamentable, también para el alma, necesidad de respiración y de luz, de higiene. ¿Acaso no ha sido entre los muros de un piso incómodo, entre cuatro paredes sucias, donde se ha originado esa estampa despeinada y plebeya de las concentraciones obreras del marxismo?

El trabajador de Franco tiene derecho a los goces que el progreso lleva consigo y, consiguientemente, a un hogar en que decorosamente y con plena dignidad pueda cumplir los altísimos fines que como hombre, trabajador y esposo le corresponden. Por eso, si el Subsidio Familiar tiene como fin principalísimo lograr unas generaciones fuertes, esta nueva institución nacional-sindicalista de la Vivienda le sirve de mercedo complemento, dentro de un vasto sistema de justas reivindicaciones.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Lea de más años.

Hipólito e Hijos Lea que más barato vendes Portal del Rey, 21.-Carrería, 21.-Independencia, 18 (Barreras).

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

Subsidio al Combatiente

DIAS DE PAGO: Del día 5 al día 10 del corriente.

NOTA: También deberán presentarse en este mismo plazo los que figuran en la nómina de la Cámara de Comercio.

Jefatura del Servicio de Automovilismo de la VI Región Militar

Levantamiento de requisa

Los señores propietarios de los camiones matriculados: BI-10.800; M-40.392; NA-4.265; SA-3.536; M-15.580; BI-10.986; BU-1.528; BU-2.199; BU-1.318; BI-9.373; LO-1.814; BL-1.461; BI-12.735; BI-12.934; LU-2.097; BI-11.508; BI-11.160; BI-12.577; BU-2.377; BI-10.434; BI-12.322; BI-12.329; CA-3.926; SE-14.349 y autobuses VI-948; NA-3.498; NA-4.182; Z-5.541; SS-9.963; Z-5.608, y S-4.979 deberán presentarse dentro del plazo de quince días a contar de la fecha de inserción de este anuncio en la Sección de coches pesados (Garage San Julián) de esta plaza, al objeto de hacerse cargo, previa presentación de la documentación de propiedad, de los citados vehículos, a los cuales ha sido levantada la requisa por la superioridad.

Burgos, 26 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El Capitán Jefe.—Jesús Centeno.—Rubricado.—Hay un sello en tinta que se lee, Servicio de Automóviles de la VI Región Militar, Jefatura. (Es copia).

Para el Movimiento Nacional

Cantidades recaudadas con destino a la Suscripción Nacional durante el mes de abril de 1939:

Recaudado en el Banco de España: Don Aristarco Rodrigo Alvarez, 10 pesetas. Don Emilio Martínez Avias, 7,05. Don Luis Arcaja Rojas, 5. Total, 23,05 pesetas.

Recaudado en el Banco de Bilbao: Personal y guardas de líneas y canales de la Central Eléctrica de Antiofana (un día de haber), 78 pesetas.

Un donante, 2,97. Total, 80,97 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vitoria: Don Tomás Bulnes (donativo mensual), 100 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal: Don José López de Lacalle (donativo mensual), 5 pesetas. Don Inocente Muñoz (donativo mensual), 15. Total, 20 pesetas.

Suma esta lista, 224,02 pesetas. Suma anterior, 2.123.597,40 pesetas.

Relación de las aportaciones en oro, alhajas y objetos de plata recibidos en este departamento oficina establecido en el Banco de España a disposición del Tesoro Nacional. Relación núm. 86

Marquesa de Rozalejo, una moneda de Carlos III de media onza y otra de Isabel II de 80 reales.

Don Salvador Pastor Baro, (de la guardia), tres monedas de onza y dos alianzas.

Don Manuel Hernández Aldea, dos monedas de 20 francos, una moneda de Carlos IV de 20 pesetas y dos monedas de Carlos III de 10 pesetas.

Viuda de Pablo Ibarra, un reloj de oro, de señora, una alianza de oro y un colgante de oro.

Vitoria, 3 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El coronel delegado del Gobernador Militar, VIDAL SANZ.

JULIAN BAJO JOYERIA REJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

MI ACERVO Los Caballeros Mutilados

Las Entidades Oficiales tales como Diputaciones, Ayuntamientos, etc., deben prestar toda su cooperación para la coacción de mayor número de Mutilados, ya que éstos ofrecieron su sangre por la salvación de la Patria.

Como los Mutilados mientras no sean colocados tienen derecho y perciben de los Cuerpos o Unidades en que han prestado sus servicios una pensión alimenticia diaria de tres pesetas y ello supone una carga para el Estado, como esa carga lo fué a consecuencia del desastre porque atravesaba España en los nefandos tiempos pasados, y se ha conseguido salvar por su mediación a la Patria y por lo tanto los intereses particulares de los españoles, es justo que éstos, representados por fábricas, industrias, etc., levanten esa carga colocándola a Mutilados, pues desde ese momento dejan de percibir pensión y se aminoran las del Estado.

Existe en Vitoria una Academia o Escuela de capacitación cultural, titulada del "Canciller Ayza" para Mutilados de Guerra, y en esa Academia, fundada y patrocinada por Frentes y Hospitales, debe tener representación la Comisión Provincial de Mutilados de Alava, por el buen papel que, con sus conocimientos y experiencia haría en ella.

A todos los Mutilados ciegos, y debido a la truinosa de la Casa "Girod", Escuela de Capacitación relojera, de San Sebastián, se les provee de un reloj especial creado para ellos.

Asimismo, a los Mutilados impedidos en absoluto para andar, siempre que lo soliciten por mediación de la Comisión Provincial a que se hallen adscritos, se les concede un cocheo gratuito.

Varios mutilados se hallan, ya disfrutando en Alava de estas ventajas.

La Dirección, establecida en la actualidad en Salamanca, publica una revista con el título de "Guion Oficial del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria", del que hemos visto el número del mes de enero último, en el que se contiene la relación de destinos nacionales a que pueden optar por hallarse vacantes, admitiendo en dicho "Guion" los anuncios que quieran proporcionar a las Empresas y Entidades o particulares que deseen utilizar este medio de publicidad y favorecer con ello a dicha publicación, para su mayor difusión.

La instalación en Vitoria de la Oficina ha sido hecha con las debidas condiciones y comodidades y situada en lugar céntrico para que a los Mutilados les sea más asequible, y ello se debe, en gran parte, al cariño que demuestra por los mismos la Excelentísima Diputación de Alava si bien, conforme a Reglamento, estas Corporaciones están obliga-

das a facilitar a las Comisiones del Cuerpo de Mutilados, local adecuado, material de oficina, etcétera, etc., para el adecuado desempeño de su importante misión.

Con estas notas damos por terminada nuestra tarea, que no tiene otro mérito que la espontaneidad por parte nuestra y afecto con que se nos han facilitado por la Oficina cuantos detalles hemos pedido, aunque ello les proporcionara mayor trabajo que el que ya tienen, de lo que no nos arrepentimos por el verdadero interés con que se nos atendió y por las facilidades de todo orden que encontramos en el cumplimiento de nuestro agradable y fácil cometido.

Al señor Veriztáin, y a los que a sus órdenes llevan el patriótico y laudable encargo de procurar el bienestar de los insignes y gloriosos Caballeros Mutilados, nuestra gratitud efusiva y sincera.

Un pobre diablo,

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección Femenina

Se ordena a las afiliadas (que a continuación se citan), se pasen urgentemente por esta Delegación Local el día 6 de mayo a las cinco de la tarde, con su traje regional para proceder a un ensayo:

- María Victoria Díaz de Otazu. Josefina Salazar. Carmen Gómez Casas. Josefina Sánchez Delgado. María Ruiz. Begona Hernández. María Teresa Romero. Carmen Montoya. María Lóizaga. Vitoria 5 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—La Auxiliar Local, María del Carmen de Echave-Sustaeta.

Ciudadanos BRASILEÑA

Gobierno Civil Orden Público de la Provincia de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan: Don Marie Detrioux Milcamps. Don Teófilo Herrero. Don Domingo Sordo. Don Germán Canera. Doña Marcelina Martínez. Doña Trinidad Capera. Don Eleuterio Montoya. Doña Sabina Sáez. Vitoria, 4 de mayo de 1939.—Año de la Victoria, el Gobernador Civil, P. O., ARECHAGA.

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.ª dcha.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

El Misal Litúrgico

Volumen de 190 páginas, por Diego Oña Calleja, para centros de Enseñanza, Círculos de Acción Católica y Organizaciones Juveniles; encuadernado, 3,50 ptas. Encargos de todas las Editoriales de Barcelona de obras litúrgicas, Artes, Ciencias, Religiosas. Todos los días novedades en libros. Suscripción obras completas Menéndez Pelayo, 8 pesetas volumen. Venta: Librería Linaero. Teléfono 1846. Apartado 41. Vitoria.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Doctor Galindez

OCULISTA en Madrid.-Villanueva, 29

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421

Coñac Tradicionalista

Coñac Requete El mejor jabón, LAGARTO

Servicio Nacional de Agricultura

ANUNCIO

En la Granja Agrícola de Palencia se efectuará un concurso para la venta de 17 máquinas segadoras atadoras de 1,50 mtrs. de corte, marca Nueva - Ideal procedentes de presa de guerra, de un envío de Rusia a la zona roja. El concurso se resolverá el 17 del corriente.

El pliego de condiciones está a la disposición de los interesados en las oficinas del Servicio Agronómico, Olaguibel, 2, Vitoria, de DOCE A UNA.

El Ingeniero Director de la Granja de Palencia, J. Antonio Dorronsoro.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

J. Ignacio Jiménez Habilidad de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª dcha. VITORIA

L. IZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Transportes Generales

Vitoria Mario Rubio y Valentín Aguirre S.L. Libertad, n.º 1 Teléfono n.º 1771

Barcelona Mario Roca Cortes, n.º 701 Teléfono n.º 51713

SERVICIO A DOMICILIO

A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PREDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant.- VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Número 3 del Concurso Escolar "Ramiro de Maeztu"

Ramiro de Maeztu y Vitoria

Mayo de 1874. La Naturaleza renace a la vida después del silencio y muerte del invierno. El Sol ilumina con sus rayos dorados la ciudad de Vitoria. Del número 18 de la Ronda del Mediodía (hoy calle de Ortiz de Zárate) recogida y silenciosa como invitando a la meditación, desfila un cortejo típico: va a regenerar en las aguas bautismales a un niño: Ramiro de Maeztu.

Van pasando los años. El niño ha crecido. Ahora se le ve pasearse por los amables rincones de la Florida, jugando en corros infantiles que aegran el ambiente con sus risas candorosas. El reloj del tiempo continúa inmutable su camino. Ramiro sigue creciendo. Comienza a desarrollarse en él la personalidad; ya no es necesaria la presencia del niño.

Ahora, solo en sus paseos, se alarga ora hasta el Prado para disfrutar durante los calurosos días del verano bajo el verde follaje de los árboles; ora al monte de la Tortilla o a Oláriz para, desde allí, recrearse en la contemplación de su ciudad, "la ciudad vasca donde mejor se habla el español" según frase suya. Quizás fué en uno de estos paseos, al contemplar la llamada alavesa, cuando Maeztu forjó ya planes para el porvenir; seguramente que contemplando Vitoria soñó... ¡y quién sabe si de uno de estos sueños nació su vida grande!; porque el ideal no es sino la realización de un sueño de la juventud.

Alimentado por el sol y el aire de Vitoria y el pan de su llamada, su cuerpo se iba desarrollando. Era necesario también el desarrollo del espíritu iniciado ya en su casa con aquellas lecciones de su año, llenas de sencillez, pero que quedarían grabadas para siempre en su alma: con aquellas ave-marias y salves desgranadas lentamente bajo la mirada tutelar de la Virgen Blanca, a la que más tarde él recordaría con unión. Ingresa en el Instituto para aumentar todos esos sencillos conocimientos adquiridos en su casa. Todos ellos contribuyeron a su formación intelectual y religiosa. Fué semilla que, arrojada en campo propicio, pasados los días oscuros y turbios de la juventud, había de dar frutos tan abundantes y óptimos. Por otra parte la ciudad era profundamente religiosa, de esta forma sin él darse cuenta se iba empapando de religiosidad. En resumen su espíritu se alimentaba al mismo tiempo que se iba empapando el mismo de victoriano puro, al recorrer, al principio con cierto temor mezclado de admiración, las estrechas y penumbreadas calles viejas, interrumpidas de trecho en trecho por esos clásicos cantones victorinos de las más rara belleza.

Ramiro, como buen victoriano y alavés, no podía faltar el 28 de abril a la romería de San Prudencio, en Armentia, saipicada de clásico sabor regional, y menos aún a la magnífica procesión del Rosario que, cual luciérnaga luminosa, con torpes pero seguros movimientos recorren la ciudad. Seguramente que levantaría en su espíritu primero un sentimiento de admiración profunda que bien pronto se

trocaría en ese hondo sentimiento de religiosidad que llena a cuantos la presencian.

Todas estas ideas y sentimientos almacenados insensiblemente en Vitoria durante los quince primeros años de su existencia estuvieron latentes durante toda su vida, trabajando en su espíritu hasta que llegó un momento en que todo esto dió una explosión de religiosidad y españolismo.

Hasta en su aspecto físico, Ramiro conservaba un cierto aire típicamente victoriano, de labriego acomodado de la llanura a avesa; era sencillo, pero completo. Al contemplarlo por vez primera, parecía un hombre de espíritu muy limitado, y sin embargo ¡cuán distante de la realidad! Los límites de su espíritu se perdían en el infinito... No se comprende de otra manera un hombre de conceptos e ideas tan universales como el de "hispanidad", palabra de nuevo cuño que comprende "las estirpes que desde los Pirineos a los Andes hablan el idioma español y profesan la fe católica".

De voz grave y lenta expresión parecía al hablar el poeta que ve y predice lo que en su patria va a ocurrir. Y así fué realmente. Maeztu fué el vidente de su Patria. "En el período más oscuro de la historia contemporánea española Maeztu profetizaba la victoria de los principios ideales y de la fe religiosa sobre el materialismo bolchevique que intentaba sofocar el alma de pueblo español", dice un crítico italiano refiriéndose a su "Defensa de la Hispanidad".

Buscó la verdad durante toda su vida. En sus primeros años estuvo descarriado. Cuando en los días de su juventud en Vitoria subía por la escalinata de S. Miguel, la iglesia le ocultaba el resto de la ciudad alta. Sin embargo subía y subía y las casas y objetos iban apareciendo lentamente a su vista. Villa Suso, el Campillo, Santa María... En sus deseos de contemplar su Vitoria sin obstáculos de ningún género ascendía hasta el campanario y entonces sí, entonces contempló a sus anchas su querida ciudad. Así fué también durante su vida. Sus deseos de buscar la verdad le hicieron arrostrar todos los trabajos y vencer las dificultades y cuando al llegar a la verdad y contemplarla sin obstáculos vio el camino que había seguido, qué se mejorarlo y lo logró.

Desde este momento, en efecto, se dedicó a hacer el bien y cumplir con su deber. Como, además, a su clara visión de vidente no se ocultaba el bien que él no podía hacer, ayudaba con buena voluntad y abierta cordialidad a todos aquellos que también querían hacer el bien. Durante toda su vida siguió un camino rectilíneo, semejante a las carreteras que en todas direcciones surcan la llanada alavesa convergiendo en Vitoria, como el suyo convergió hacia sus dos más caros amores: Dios y España.

Su muerte fué digna de su vida: A manos de un fanático "pro letario" que, en los albores de la mañana (el sol no quiso presenciar tamaño crimen) hundió un puñal en su garganta porque en los últimos años de su vida la dedicó exclusivamente a ensalzar a Dios y a España.

Vitoria, que como madre amorosa no puede olvidar su memoria, debe perpetuarla. ¿Cómo? Las autoridades tienen la palabra.

Un estudiante español. Séptimo año.

BUENA OCASION

Se traspasa en Miranda de Ebro tienda y vivienda con mostrador, escaparate y estantería, renta 48 ptas. y se venden ocho boqueos de roble propios para camioneta. Dirigirse Casida Toosa, Olmo, 6, Miranda de Ebro.

Se vende

Se arrienda una casa capaz para familia numerosa, con luz, a 7 kilómetros de Vitoria, carretera Murguía. Informes: Fructuos Ruiz de Gaurana, en Mendiguren.

Librería Cervantes

Se ha recibido el Devocionario infantil "Mi Jesús" Único en su clase Edición limitada Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Breve noticiario internacional

Viajes y visitas de los jefes y diplomáticos europeos

París.—En los círculos políticos franceses ha sido acogida con satisfacción la noticia procedente de Washington, según la cual el Gobierno de los Estados Unidos había decidido enviar muy pronto una flotilla de torpederos para visitar los puertos de las Potencias democráticas, especialmente el Havre y Cherburgo. Los centros militares norteamericanos no atribuyen un significado especial a esta visita, pero los periódicos franceses la interpretan como un gesto importante de Washington respecto a las democracias.

Varsovia.—Mañana, a las once, se reunirá la Cámara para escuchar la respuesta del ministro Beck a Hitler.

Se espera que Beck hable a las once y cuarto. El discurso será transmitido por radio a todo Polonia y conectado con los Estados Unidos.

También se transmitirá por radio la traducción en inglés, francés y alemán.

Londres.—El consejero de la Embajada británica en Varsovia, Norton, ha sido llamado a Londres, donde llegó anteanoche, porque Lord Halifax desea consultar con él sobre cuestiones actuales de orden técnico en el presente momento de tensión polaco-germana.

Gibraltar.—El gobernador general de esta ciudad, Sir Egmont Ironside, ha marchado al Marruecos francés para conferenciar con el residente general Nogués.

En los medios franceses se afirma que esta visita es una de las acostumbradas que periódicamente jira el gobernador de la plaza inglesa para entrevistarse con el funcionario francés.

Un acorazado y seis destroyers franceses que habían salido anteayer de este puerto para llevar a cabo ejercicios de tiro, han vuelto ayer.

Davos.—S. M. el Rey Leopoldo de Bélgica, ha llegado a esta ciudad donde piensa permanecer algunos días.

Sofía.—Ochenta ingenieros técnicos alemanes han llegado a esta capital donde inmediatamente han de comenzar sus trabajos para de acuerdo con el gobierno búlgaro, estudiar la mejora de la situación en el país, especialmente en la cuestión de comunicaciones.

Sambul.—El general Weygand, ha llegado a esta ciudad procedente de Ankara donde ha permanecido algunos días, y donde ha tenido ocasión de celebrar algunas conferencias políticas.

Munich.—El Führer Canciller ha llegado a esta ciudad procedente de Weimar. Inmediatamente el Führer ha marchado a su residencia de Berchtesgaden, donde ha de permanecer algunos días.

Berlín.—Un corresponsal de la agencia "Reuter" en Berlín precisa, de fuente bien informada que el Gobierno alemán ha llegado a un acuerdo con el letón para la firma de un pacto de no agresión entre Berlín y Riga. Precisa también esta agencia que las negociaciones con Estonia para el mismo objeto están muy avanzadas.

Ciudad de Méjico.—Un mensaje de la Echange Telegraph da cuenta de que el Führer Canciller ha llamado a Berlín con fines informativos a los representantes diplomáticos del Reich en Sur y Centro América.

Berlín.—El ministro de Relaciones Exteriores alemán, M. Von Ribbentrop salió ayer para Munich.

Hoy, marchó a Berchtesgaden donde ha sido recibido por el Führer Canciller antes de su marcha para Italia.

Esta tarde Von Ribbentrop tomará el tren que le ha de conducir a Como.

Londres.—El consejero de la Embajada inglesa en Varsovia M. Norton, se encuentra en esta capital llamado por su gobierno para informar sobre la situación en Europa Central y septentrional.

La llegada del diplomático inglés a Gran Bretaña guarda relación, según se afirma en los medios políticos competentes con el discurso que hoy de pronunciar ante la cámara el Ministro de Relaciones Exteriores polaco M. Beck. M. Norton ha de informar a Lord Halifax y al primer ministro sobre la situación de las relaciones entre Berlín y Varsovia.

Berlín.—En los medios políticos y los diarios alemanes se ha comentado el viaje del Mariscal Goering a Italia, simultáneamente con el del Ministro de Asuntos Exteriores.

El National Zeitung precisa que en estas entrevistas no se tratará la cuestión de la firma de nuevos acuerdos, pues la amistad existente entre Roma y Berlín les hace innecesarios.

En los medios bien informados se ha precisado que las entrevistas de M. Von Ribbentrop durarán dos días.

Roma.—El editorialista oficioso M. Virgino Gayda, en el Giornale d'Italia, comentando la próxima visita del Ministro de Relaciones Exteriores M. Von Ribbentrop a Italia, pone de relieve su significación. Este viaje —afirma— tiene un doble objetivo: Examinar la información recogida durante los recientes viajes de los políticos y diplomáticos extranjeros a Roma y Berlín, y definir la posición de las potencias del eje ante la política de cerco democrática. Este viaje no es un acontecimiento excepcional, dice M. Gayda, pero no deja de tener su importancia.

Briznas

El "Boletín Oficial" de la provincia de Alava, correspondiente al jueves 4, insertaba, en cabeza y seguidas, cuatro noticias de la Sección de Higiene y Sanidad Veterinaria que no carecen de interés. Las de haber quedado totalmente extinguida la epidemia de fiebre aftosa en pueblos tan cercanos como Betoño, Arcehaleva, Gardélegui e Iñarraya. En noviembre comenzó dicha epidemia, en la misma ciudad, y como es muy contagiosa se extendió, no sólo por pueblos de nuestro Municipio, sino hasta otros muy distantes, pero ya el ganado se va viendo libre de esa mal en casi su totalidad.

Zadorra. Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Sección Femenina. - Delegación Local "Hogar de Isabel la Católica"

Nuestra Jefe Provincial de Alava dispuesta siempre a organizar lo mejor posible esta Sección Femenina, procurando que todas las afiliadas tengan un sitio donde puedan pasar provechosamente el rato, trabajando, leyendo, etc., ha expuesto al Jefe Provincial José María Aresti la siguiente idea: En estos locales, y contando con la colaboración de todas las afiliadas, se co'ocará una especie de Academia a la que se dará el nombre de "Isabel la Católica". En esta Academia presentaremos a redactar prosa y componer poesía, a guisar, cortar;

A todas las afiliadas de la Sección Femenina que hayan sido designadas para ir a Medina del Campo, se les advierte que deben presentarse para dar su conformidad en esta Delegación de la Sección

El Arzobispo Conde

Su Santidad el Papa Pío XII, felizmente remante, ha nombrado a nuestro venerable Arzobispo don Manuel de Castro y Alonso, con motivo de haber celebrado el 25 aniversario de su exaltación al Episcopado, Asistente al Sacro Soglio Pontificio, Prelado Doméstico de S. S. y le ha concedido el título de Conde.

Es el ilustre Prelado, el segundo Arzobispo de Burgos que ostenta el título de Conde. Decimos esto, porque el inolvidable historiador Martínez Sanz, en su Episcopologio burgense dice, en la página ochenta y siete, "que el Arzobispo de Burgos, don Francisco Alonso de Zúñiga que gobernó la diócesis burgalesa desde el año 1641 hasta el 1655, era Conde de Hervías, título creado el 1651, y se firmaba en todos los escritos oficiales y particulares "El Arzobispo Conde".

En los tiempos actuales hay varios Prelados que gozan también de distinciones parecidas; pues el de Urgel, es Príncipe Soberano de Andorra, el Obispo de León tiene el título de Conde de Colle, y el de Palencia ostenta el de Perma por derecho propio. El de Burgo de Osma, es Señor de Uceru y de las dos Quintanas Rubias. El Obispo de Cuenca es, como tal, Señor de Pareja y Casasana, y el de León es también Señor de los lugares de Arrimadas y Vegamian.

Nosotros felicitamos efusivamente al doctor Castro por las distinciones de que ha sido objeto por el Pontífice, y al mismo tiempo que reverentemente besamos su anillo pastoral, pedimos a Dios para que las disfrute muchos años.—G. Avila.

En los hogares de los trabajadores se forman unas juventudes que merecen toda serie de consideraciones por parte del Estado, para que las familias obreras son una preocupación constante. El Instituto Nacional de la Vivienda borra el dolor y el estrechez de esos hogares, haciéndolos alegres, confortables y amenos.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas en depósito por desconocidos: Para Murillo Conde, Salvatierra Para Toni Cerrillo, Herrería, 12, tercero. Para Majaur.

Gobierno Militar de Alava

Todos los Jefes, Oficiales y Suboficiales que se encuentren en la Plaza, y no pertenezcan a ninguno de los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta Guarnición se presentarán en este Gobierno Militar con urgencia, para la aportación de datos relacionados con la propuesta de recompensa. Vitoria, 1.º de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

URQUIOLA Oculista Calle DATO, 4, 1.º. Edif. Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

El Caudillo ha saludado a los labradores de las huertas de Valencia

Alocución del Generalísimo al Ejército de Levante

Valencia.—Ayer por la mañana el Generalísimo, acompañado del Jefe del Ejército de Levante, general Orgaz, se dirigió a la Plaza de la Virgen de los Desamparados, escoltado por la Guardia Mora.

En este lugar, todos los primeros jueves de cada mes, se reúne el histórico Tribunal de Aguas. El Generalísimo bajó del coche y fué cumplimentado por todos los componentes del Tribunal, todos ellos labradores de la huerta. El Caudillo dirigió la palabra saludándoles y exhortándoles por el engrandecimiento de España.

El secretario del indicado Tribunal ofreció al Jefe del Estado el título de Presidente honorario y perpetuo del mismo. A continuación el Caudillo estrechó la mano a los labradores que prorrumpieron en gritos de Franco, Franco, Franco, y vivas a España.

Desde la Plaza de los Desamparados el Generalísimo marchó en dirección a la Lenja, donde se sirvió un lunch organizado por el Ejército de Levante.

A las doce, el maravilloso salón presentaba un brillante aspecto. Se hallaban presentes representaciones de todas las fuerzas que realizaron el desfile de la Victoria. Al aparecer el Generalísimo, fué objeto de una delirante ovación. A la una, S. E. el Generalísimo se adelantó, haciendo mención de pronunciar unas palabras. Hecho el silencio, se expresó en los siguientes términos:

"Queridos compañeros de armas: Este es el día en que sentimos el premio del sacrificio. Cuántas horas de fatigas, de trabajos para que España camine por senderos de grandeza. Esto se ha realizado pese a

todos los pesimismo, pese a todas las vacilaciones, gracias al valor y al patriotismo de la oficialidad guardados celosamente en los cuarteles. No olvidéis nunca que esta victoria es la del Ejército y del pueblo que han luchado unidos con maravilloso temple y espíritu.

No nos temen, ni nos envidian, por las materias primas, ni por la abundancia de armas, ni por la perfección técnica, sino por el temple de nuestra juventud y por su disciplina. En las cancillerías extranjeras pesa más este entusiasmo que las armas y el material. (Enorme ovación).

Cuando liquidada la guerra se efectúe la desmovilización, no volveremos a ver jamás oficiales de café, sino de campaña y de campo, a lo que dedicarán las mejores horas de su trabajo guardando celosamente el amor del soldado, de estos soldados en cuyo corazón anda la semilla de los heroísmos que se ha vestido con las mejores galas para morir por España.

La victoria no es nuestra. Somos sus administradores. La ganaron los mártires y los héroes y por ello tenemos que conservarla celosamente, teniendo siempre presente el espíritu de los Caídos, y extirpar de raíz la murmuración, los recelos y los malos quereres de la ciudad. Para ello es preciso la Unidad. Os pido y exijo que os unáis todos en el servicio y sacrificio de España. Yo os juro que mantendré esta Unidad que es el legado de los que cayeron y nos han dado la victoria.

"Comaradas y amigos de hoy! Compañeros de mañana! Unámonos todos en un grito de juramento, gritando conmigo ¡Arriba España! ¡Viva España!"

ORO PARA LA PATRIA

Cuando España necesitó la sangre de los españoles, cayeron los mejores por la Patria. Ahora que necesita reconstruir el Tesoro Nacional, tenemos la obligación de entregar nuestro oro cuantos conservamos la vida. Ningún donativo, por modesto que sea, resultará despreciable si se entrega a la Patria. Exactamente lo mismo que no lo fué herida alguna recibida por ella, por leve que fuese.

Labradores alaveses

LABRADORES: Las gloriosas fuerzas españolas apresaron una partida de máquinas segadoras atadoras que a bordo de un barco venían con destino a la zona roja. Culminado el esfuerzo de los bravos audientes al concurso de venta de ellas, que se efectuará el 16 de corriente en la Granja Agrícola de Palencia, y así ayudareis, con beneficio vuestro, al Tesoro Nacional.

LABRADORES: El Servicio Nacional de Agricultura os ofrece en concurso de venta una partida de máquinas segadoras atadoras, que las gloriosas fuerzas españolas apresaron cuando venían con destino a los marxistas. No dejéis vosotros que este esfuerzo sea estéril y acudid al concurso de venta que se celebrará el 16 del corriente en la Granja Agrícola de Palencia. Poniéndoos en trabajo rendirán su utilidad tanto a los intereses nacionales como a los vuestros propios.

CAMPESINOS: El concurso de venta de máquinas segadoras atadoras, apresadas al enemigo antes de que llegasen a él, se os ofrece por el Servicio Nacional de Agricultura. Es otra muestra del interés que por el campo sienta nuestro Gobierno, esperando que vosotros las hagáis trabajar para beneficio de la Economía Nacional.

Parque de Automóviles Vitoria Devolución de camiones

Dispuesta por la Dirección del Servicio de Automovilismo del Ejército la devolución de los camiones inutilizados o de difícil reparación que a continuación se expresan, se ruega a los propietarios de los mismos se presenten en este Parque de Automóviles (Plaza de Toros) provistos de la documentación correspondiente, para hacerse cargo de los mismos, en un plazo de quince días a partir del 29 de abril, o sea hasta el 14 de mayo próximo: Citroen BI 4961; Chevrolet B 41859; Citroen VI 616; Renault SS 3954; G. M. C. SS 8370; Opel BI 12725; Federal SS 9315; Reo BU 1791; Ford SS 7983; Dodge M 38211; Ford BI 9438; Stewart BI 10605; Chevrolet número motor T 297.322; Chevrolet LO 1482; Chevrolet LO 852; Ford VI 954 y Ford VI 1154. Vitoria, 29 de abril de 1939.—Año de la Victoria

C. N. S.

Oficina Económica-Prado, 9

PRODUCTOR SINDICADO: Todos cuantos asuntos interesen a tu profesión y que teeran resueltos en los antiguos Sindicatos de Productores, establecidos en Postas, 18, 1.º, hoy, igualmente te serán resueltos por la Oficina Económica de la Central Nacional Sindicalista, con domicilio en Prado número 9.

DR. LORENTE BUESA Oculista Postas, 25, principal, 1.º. VITORIA

ONA MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

Cañacs CABALLERO DECANO. MILENARIO

PENSAMIENTO ALAVES Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

En una reunión, los nacionalistas irlandeses piden a sus miembros del Ejército republicano de Irlanda estén en continuo estado de alarma

Las negociaciones económicas anglo-rumanas no han tenido el resultado que se esperaba en Londres

Se ha trasladado a Rabat el Gobernador de Gibraltar, al objeto de entrevistarse con el Residente francés, general Nogués

Gibraltar.—Se espera mañana o pasado la llegada a esta ciudad del Mariscal Petain, Embajador de Francia en España, quien como es sabido se encuentra estos días en Sevilla.—(DNB).

Argel.—El Delegado Apostólico en el Congreso Eucarístico de Argel, ha dirigido a Su Santidad un cariñoso telegrama de filial adhesión, rogándole transmita su paternal Bendición Apostólica especial para los participantes en el Congreso.—(DNB).

Washington.—Uno de los Ministros del Gobierno de los Estados Unidos ha hecho a la prensa unas declaraciones según las cuales siendo Roosevelt el único candidato demócrata con probabilidades de éxito en las elecciones presidenciales que han de celebrarse el próximo año 1940, es necesario que se presente a las mismas, aun cuando sea esta la tercera vez que lo hace.—(DNB).

Roma.—El Ministro de Comercio de Hungría, ha regresado esta mañana a Bucarest, después de haber permanecido unos días en esta ciudad ultimando detalles referentes al comercio de ambos países.—(DNB).

Londres.—El "Daily Telegraph", por medio de su corresponsal en Gibraltar, anuncia que el Gobernador de esta Plaza inglesa ha salido con dirección a Rabat a bordo del buque destructor inglés "De ham".

El objeto del viaje del Gobernador de Gibraltar a territorio del Marruecos francés es el celebrar una entrevista con el Residente General francés en Marruecos, general Nogués.

Se desconocen las razones que haya tenido en secreto hasta hoy la anterior noticia.—(DNB).

Bucarest.—Las negociaciones económicas anglo-rumanas parecen no van por el camino que se desean para los ingleses y que no han tenido el éxito que los británicos esperaban.

Ha tenido éxito la del empréstito británico a Rumanía; pero no la del intercambio comercial entre ambas naciones, cuyas negociaciones se duda del éxito.—(DNB).

Londres.—Los nacionalistas irlandeses celebraron ayer noche en Belfast un gran acto y una reunión a la que asistieron 2.000 militares del Ejército republicano irlandés.

En dicha reunión dióse lectura a una proclama por la que se invita a los miembros de la organización a estar en continuo estado de alarma.

Se han lanzado numerosas proclamas dirigidas a la población civil a la que ruegan permanezca

tranquila, ya que se halla protegida contra cualquier ataque por parte del Ejército inglés. Añaden en sus manifestos que no debe la población civil preocuparse por los preparativos de una y otra parte. Por último dicen que la no inclusión de Irlanda en el servicio militar obligatorio ha sido un triunfo debido al Ejército republicano.—(DNB).

Washington.—En San Juan de Puerto Rico ha producido una general indignación el hecho de que por la intervención de ministros de Industria de los Estados Unidos se destituyera al gobernador de la Isla, Winsph.

El gobernador, señor Winsph, era un gran defensor de los intereses de la Isla y los de su población, al criticar la obra del ministro yanqui que no ha tenido en su política sino desastrosos y efectos contrarios al desenvolvimiento y progreso de la vida comercial de Puerto Rico.

Con este motivo se han cursado numerosos telegramas al presidente Roosevelt pidiéndole la vuelta a su puesto del Gobernador de la Isla.—(DNB).

Varsovia.—El ministro de Relaciones Exteriores polaco M. Beck, recibió ayer en su Departamento, al embajador británico en Polonia, con el que se cree ha conversado sobre el discurso que ha de pronunciar hoy ante la Cámara.

La sesión parlamentaria comenzará a las once y será radio retransmitida por todas las estaciones de la nación. Estas Emisoras facilitarán, también un texto completo en inglés, que será facilitado también por las estaciones inglesas y americanas.

La respuesta polaca a las sugerencias alemanas, se ha precisado será entregada hoy por la mañana en Berlín al mismo tiempo que el ministro comience su intervención, por el encargado de negocios extranjeros polaco, en ausencia de embajador.

La agencia inglesa "Press Association" por su corresponsal en Varsovia cree poder afirmar que el discurso será de tono moderado pero firme. Y asegura que M. Beck ha de hacer presente que Dantzig es de gran importancia para las exportaciones polacas.

Varsovia.—En los medios y los diarios polacos, se hacen, en visperas del discurso que ha de pronunciar el Ministro Beck, vivos y apasionados comentarios, sobre la política de improvisada amistad hacia la URSS que se ha registrado estos días en determinados medios polacos, y ponen de relieve ante la opinión el gran peligro que supone para Polonia una intervención de los soviets en la política interior polaca.

El A B C dice que en caso de un conflicto de él solo se aprovecharía la judería internacional. Y el Czas denuncia el carácter

PENAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 5 de mayo de 1939

TELEFONO 12-20

Ha quedado constituida en Vitoria la Junta organizadora del Homenaje a la Virgen del Pilar en su XIX centenario

La primera lista de la suscripción asciende a pesetas 51.595

Ha quedado constituida la Junta organizadora del XIX Centenario y homenaje a la Virgen del Pilar en nuestra ciudad, formándola las siguientes personalidades:

Presidente: Excmo. e Ilmo. señor Obispo.

Vocales: Excmo. señor Gobernador Militar; Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; señor Presidente de la Diputación; señor Alcalde; señor don Enrique Sánchez Delgado (T. C. de la Guardia Civil); señor don José Martialay (Director del Cuerpo de Correos); Excmo. e Ilmo. señor Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral; señora Marquesa de la Alameda, Corte de Honor; señora doña Modesta Ibarrodo, Corte de Honor; señora doña María Delsaz, Corte de Honor; señora doña Petra Bonilla, Corte de Honor; señor don Luis P. Flórez-Estrada, Caballeros del Pilar; señor don Vidal Sanz Ugarte, Caballeros del Pilar; señor don Aurelio Vera-Fajardo, Caballeros del Pilar; señor don Ignacio Ruiz de Gauna, Caballeros del Pilar; señor don Cayetano Ezquerria, Caballeros del Pilar; señor don Julián Aristegui, Caballeros del Pilar; señor don Félix Alfaro, Caballeros del Pilar; señor don Pedro Orbea,

Caballeros del Pilar; señor don Jenaro Echauri, Caballeros del Pilar. Secretario: Excmo. señor Gobernador civil.

Se han recibido los primeros donativos para el Homenaje a la Virgen del Pilar. La primera lista de donativos ha ascendido a la suma de 51.595 pesetas.

Excmo. señor Gobernador civil, pesetas 3.000; Hijos de Quintá Ruiz de Gauna, 4.000; Brígida Avdizena, 25; José Lecube, 5; Ajuria (S. A.), 2.500; Auerbach-Aranegui, 1.000; Manuel Aranegui, 250; Manuel Echánove, 25; Viuda de Irigoyen, 25; Juliana Miñano, 15; Jenaro Echauri, 1.500; Félix Alfaro, 250; Hijos de Fournier, 1.500; Cayetano Ezquerria, 3.000; Caballeros del Pilar y Corte de Honor, 2.500; Pío Sarraide, 10.000; señoras de Añastro, 1.500; Excmo. se-

ñor Obispo, 1.000; Excmo. Diputación, 10.000; Presidente de la Diputación, 500; Excmo. Ayuntamiento, 6.000; Alcalde, 500; Sierras Alavesas, 1.000; Orbea, 1.000.

Total, 51.595 pesetas.

En la mañana de hoy, al recibir el Gobernador civil, señor Barón de Benasque, a los periodistas les manifestó que había visto con viva satisfacción el fervoroso entusiasmo con que ha sido acogida por estos buenos alaveses el Homenaje a la Virgen del Pilar cuya suscripción, en las primeras 48 horas había llegado a 51.595 pesetas.

También dijo a los periodistas que, había estado ayer tarde a visitar al general jefe de la Cuarta División de Navarra, señor Alonso Vega, quien esta mañana estuvo devolviéndole la visita en su despacho.

Noticias de sociedad

PARA UN HOMENAJE A LOS MARTIRES

Colegio de Santa María.—Vitoria El cariño y la gratitud lo impelen. Queremos que sus nombres, esculpidos en mármoles, sean un día la lección más elocuente que en el Colegio reciban generaciones venideras. Muchos cayeron en el campo del honor. Otros muchos, rodando por hospitales o por cárceles y checas.

Quisieramos los gloriosos nombres de todos ellos, sin lamentables omisiones. Por eso suplicamos a sus familiares y amigos nos comuniquen lo antes posible:

Su nombre y dos apellidos. Edad que tenían al morir. Fecha y lugar (ciertos o aproximados) de su muerte. Su graduación, si eran militares, y, a ser posible, una fotografía.

VITORIANOS LIBERADOS

Ha llegado don Emilio Regüés Bautista, que ha permanecido en Madrid todo el tiempo de la guerra, preso parte de él y que pudo llegar al final sano y salvo. Con él ha venido su sobrino don Ricardo Company, acreditado farma céutico en la Puerta del Sol, de la capital de España.

A la señora de Regüés, doña Encarnación L. de Munain, vitoriana, y a su sobrina, señorita de Castro, les sorprendió el comienzo del Mo-

vimiento en Valencia y allí han permanecido durante la guerra y continúan en buen estado de salud.

Los señores Regüés y Company han marchado a Bilbao y Santander en viaje comercial con propósito de volver a Vitoria a pasar unos días.

NOTAS TRISTES

A mediodía de hoy, y con lucido acompañamiento, muere inequívocamente de las muchas amistades y simpatías con que el finado gozaba en la ciudad, ha tenido lugar el acto de la conducción al cementerio de Santa Isabel del cadáver del señor don Francisco Garayalde y Mendizábal, empleado jubilado de la Azucarera Alavesa.

Era don Francisco Garayalde, uno de esos hombres beneméritos que dedicaron toda su vida a buscar toda clase de mejoras a la clase agrícola y labradora y que se desvelaron por la misma, fomentando las riquezas del agro alavés. Hombre bueno y desinteresado, trabajó en la introducción del cultivo de la remolacha en la provincia y en otras tareas, siempre con fines altos y mirando siempre por el engrandecimiento del solar alavés.

Esta mañana, a las once y en la Iglesia de San Cristóbal, se han dicho solemnes exequias en sufragio de su alma, acto piadoso al que, al igual que el de la conducción de su cadáver, han asistido numerosas amistades del finado.

A su hija doña Felisa; hijos políticos don Alejandro Sáenz de Cortázar; don Angel González de Mendoza, don José Fuentes y don Pedro Sáenz de Cortázar, nietos y demás familia, testimoniamos nuestro dolor y pésame, rogando a nuestros amigos y lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

En la villa de Madrid, falleció cristianamente, después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios de la Religión, el Ilustrísimo señor don Alejandro González de Heredia y Suso, Inspector General de Montes y Vocal del Consejo Forestal.

Hoy por la tarde ha llegado su cadáver a nuestra ciudad, siendo trasladado al Cementerio de Santa

Reinas del hogar

El Cristianismo ha cantado siempre laudes sonoras y llenas de fuego en defensa de la mujer. Y al Cristianismo debe la mujer ese puesto honroso que hoy ocupa en el mundo. Por la religión de Cristo no es hoy la mujer vil instrumento de placer o de trabajo. ¿Para qué seguir? Es inoportuno y vano el apuntar lo que la mujer debe a la Religión cristiana porque es de todos sabido.

Leemos estos días en la prensa nacional juicios exactos para la reintegración de la mujer a su puesto de madre, a su función de hermana solícita y cariñosa, dispuesta alegre y esperanzada de madre. Que al fin la naturaleza ha impreso en toda mujer con fuerza ese anhelo santo de maternidad pura bendecida por Dios. La mujer, dicen, debe ser lo que era en nuestros grandes siglos: Reina del hogar.

Por añadidura las reuniones provinciales de la sección femenina de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS han dejado oír voces quizá a guisa con las ideas menos óaras de lo que era menester. Se han dejado oír voces, digo, que pedían para la mujer su puesto de honor: El hogar.

Pero tenemos que señalar un vacío. Tan sólo se han acordado de la mujer que está fuera de su hogar por necesidad de ganarse el pan.

No han fugado a esos otros espíritus femeninos desquiciados, disociados por esta guerra. También están fuera de su centro. Con pretensiones de ser la norma de la mujer moderna, de la mujer de sociedad. Esas otras jóvenes casquivanas que abandonan el hogar escuela y palenque de tantas virtudes para encerrarse en un café. Allí pasan el tiempo mirando las espirales del humo de un cigarrillo. Estas mujeres deben también volver al hogar.

No faltará a esto ya observación de siempre: "El ir al café no es grave falta y el fumar no es pecado."

Pero la generalidad de los hombres no han perdido la cabeza para tener en mejor opinión a la que en su hogar trabaja y se educa que a la que flirtea en un café con el primero que la ocasión presente. La generalidad de los hombres saben que si el fumar no es pecado es de mejor condición la que no fuma.

La mujer, toda mujer, debe ser de nuevo REINA DEL HOGAR.

FGA.

Ante la inauguración de la Exposición Internacional de Arte Sacro

La Exposición de Arte Sacro, primer Certamen de carácter internacional que España celebra desde su glorioso Movimiento Nacional, está próxima a inaugurarse.

El jueves 18 de mayo, fiesta de la Ascensión del Señor, se reunirán en Vitoria, los ministros del Gobierno del Caudillo, los Embajadores acreditados de los países cuyos artistas concurren al Certamen, las altas jerarquías de la Iglesia, y otras autoridades, para inaugurar con solemnidad la mencionada Exposición, producto del esfuerzo de organizadores, artistas, artesanos e industriales nacionales y extranjeros.

La Comisaría está en estos días terminando la instalación de los objetos en el Palacio de Villason, mientras en la Secretaría se ultimán los detalles de organización interior, carteles, etc.

Con motivo de la inauguración de las conferencias y conciertos que se organizan, el Servicio Nacional de Turismo estudia el mayor número de facilidades para los visitantes nacionales y extranjeros.

Toda clase de informaciones, detalles y datos pueden solicitarse de la Secretaría de la E. I. A. S., Vitoria.

Los precios de la cerveza y una orden sobre la distribución de carbones

El Ministerio de Industria y Comercio con fecha 27 de abril último, ha resultado autorizar a los fabricantes de cerveza de España para que aumenten los precios de fabricación anteriores a primeros de diciembre de 1938 en la proporción correspondiente al nuevo impuesto sobre la cerveza fijado por Ley de la misma fecha. Que por el Servicio Nacional de Industria se revisen los precios de fabricación de la cerveza, en comprobación de si los fabricantes continúan empleando en sus facturaciones los mismos precios vigentes en julio de 1936. Comunicar a la Jefatura del Servicio Nacional de Abastos la procedencia de la cerveza. a) No autorizar a los intermediarios ningún aumento en los precios de expedición de cerveza al público sobre todo en cantidad inferior a medio litro. b) Autorizar a lo sumo a los intermediarios el aumento de precio de expedición de cerveza al público, sobre cantidades superiores a medio litro, en la proporción correspondiente al gravamen de 10 pesetas hectolitro.

Lo que se hace público para conocimiento de fabricantes, intermediarios y público en general.

Vitoria, 4 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador civil, Presidente, SAENZ DE TEJADA.

El Ministerio de la Gobernación, con fecha 22 de abril último ha dispuesto que en lo sucesivo y a fin de hacer posible una ordenada distribución de carbones en las distintas zonas de consumo, todo pedido, cual quiera que sea su destino, deberá hacerse precisamente a través del Ministerio de Industria y Comercio o de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

Lo que se hace público para conocimiento de cumplimento por cuantos no cesiten proveerse del mencionado artículo.

Vitoria, 4 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador civil, Presidente, SAENZ DE TEJADA.

Milagros Mendivil y Echavarrri (Viuda de Girtzar); hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes.

Todas las Misas que se han celebrado esta mañana en las Parroquias de San Miguel, Santa María y San Cristóbal, Conventos de PP. Carmelitas, Oblatas del Santísimo Redentor y RR. MM. Reparadoras, como el alumbrado del Santísimo en este Convento, y las que se celebren el próximo día 7 en las Parroquias de San Pedro y San Vicente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El joven Dionisio José Echevarra empleano del diario "Norte", ha fallecido en Sigüenza.

Renovamos nuestro pésame a sus desconsolados padres don Demetrio y doña Luciana; hermanos Damiana, Cristina, Balbina, Angelita, Prudencia y Fidel; hermano político don Santiago Ruiz; sobrinos, tíos, primos y demás parientes.

Los Funerales en sufragio de su alma, se celebrarán mañana a las ocho y media, en la Iglesia Parroquial de Santa María.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Fulgencio Blas Urdiales

(Industrial de esta Plaza)

Falleció en Vitoria, el día 7 de mayo de 1938,

a los 65 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposa doña Dolores Carballals; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana sábado, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, y las del lunes, día 8, en las Oblatas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Vitoria, 5 de mayo de 1939.

NUEVO TEATRO

Sábado, 6 de mayo de 1939 (Año de la Victoria)

Tarde, a las 6'45 . . . Noche, a las 10'15

Estreno de la superproducción METRO

EL GRAN ZIEGFELD

(El mago de la escena)

por William Powell, Myrna Loy y Louise Rainer

NOTA: Por la larga duración del programa, la función de tarde dará comienzo a las 6'45 en punto. Para facilitar al público la adquisición de entradas, se expenderán éstas, sin aumento de precio, en la CONTADURIA DEL NUEVO TEATRO, hoy viernes de ocho a nueve y media de la noche.